

# 他曾在淞沪、武汉、长沙三大会战中浴血奋战 101岁抗战老兵 成为常州最年长新市民

如果不是现代快报去年开展的“寻找抗战老兵”的系列活动,百岁老人刘森尧还只是默默生活在兴化农村,将半辈子兵戎记忆永远地藏在心中。

他,1929年当兵,毕业于黄埔军校第9期;他,曾率部突袭日军,救出被包围的陈毅;他,曾亲历淞沪、武汉、长沙三大会战,被称为“小张飞”。直到今年5月,这位抗战老兵才被志愿者发现。

12月6日,101岁的刘森尧老人落户常州,成为最年长的“新常州人”。12月21日,因为腰椎骨裂,老人躺在医院病床上,在小辈和志愿者陪同下,过了他101周岁生日。

顾少俊 葛小林



刘森尧有了常州亲属们的照顾,显得特别开心 葛小林 摄

## 抗战老兵的峥嵘岁月

常州市抗战历史研究会副秘书长、抗战史研究专家王昌年告诉记者,今年101岁的刘森尧是兴化人,当年曾在溧阳与新四军并肩作战打鬼子,还曾从日军包围圈里救出陈毅一命。在淞沪会战中,他曾浴血“保卫大上海”;在武汉会战中,他带“敢死队”和鬼子拼刺刀,被称为“小张飞”。

刘森尧生于1913年12月21日,是兴化居家村人。1929年,刘森尧参军,是黄埔军校9期毕业生。1937年毕业后,他被派到98师

588团1营3连任排长,随后就参加了淞沪会战。

淞沪会战结束后,1938年6月,刘森尧已是98师588团代理营长兼1连连长,紧接着又参加了武汉会战,他曾3次担任“敢死队”队长,战况激烈时,直接与日军展开白刃战,一人曾击毙4名日本兵。

98师在兵员数量、士兵素质和武器均处于劣势的情况下,敢与日军拼刺刀,引起《大公报》等媒体关注,刘森尧也生平第一次上了报纸。

## 为救陈毅一个连只剩18人

武汉会战后,98师转战皖东南。1938年,陈毅、粟裕在茅山一带打游击。刘森尧说,那时98师与茅山的新四军堪称“国共合作”模范。有一天一大早,他刚起床,远处山上传来一阵枪声。哨兵回来报告,150多名日本鬼子包围了山上的新四军陈毅指挥部。

陈毅的指挥部离刘森尧所驻扎的地方只有500多米。情况紧急,他立即向团长汇报了情况,团

长命令他带一个连支援。

刘森尧说,战斗结束,他的连100多人仅剩18人。“中午,团长在团部留陈毅吃饭,陈毅拉着我的手,一口四川口音:‘谢谢!谢谢!你很有指挥才能。’”

此后的1939年和1940年,刘森尧参加了长沙保卫战。

能够亲身参与这三次抗战中的标志性战役,刘森尧说这是他一生最值得骄傲的。

## 常州最年长的新市民

解放后,化名潜伏在上海警察局的少将级特工刘森尧被捕,因有救陈毅的经历,他逃过了死刑。

1968年,刘森尧刑满回到兴化老家务农,后来成了五保户。1980年,已是孤身一人的刘森尧,想起有个姐姐嫁到了常州,就在67岁时来常州寻找,亲人才终得相见。

今年10月的一天,刘森尧爬上桌子,去关气窗,结果摔倒了,腰椎骨裂,在床上躺了下来。兴化的关爱抗战老兵团体的志愿者得知消息后,立刻联系了刘森尧的外甥陈建宝,陈建宝等亲属赶到兴化,老人坚持不愿意来常州养伤。

因为舅舅在大陆只有两个外甥,陈建宝想把老人接到身边来照

顾,以尽孝心。经过多年奔走,12月6日,老人的常州户口终于办好,成了常州有史以来接纳的年纪最大的新市民。

12月19日,常州市抗战历史研究会副秘书长王昌年和陈建宝赶到兴化,借着请老人去饭馆吃午饭的名义,把老人接到了常州,随即安排到常州中医院检查治疗。拍片后,医生发现老人的腰部有骨折,需要住院治疗,不过因为没有影响到下肢功能,所以情况还好。

12月21日,是刘森尧101周岁生日。在医院的病房里,亲属们和志愿者们围聚在刘森尧身边,开心度过他100年后的第一个生日。众人给他唱起了生日祝歌,他给大家回敬了一个标准的军礼。

## 抗战老兵的心愿

### 希望能找到去台湾的妻儿下落

几天前,王昌年向南京关爱抗战老兵志愿者联盟发去了一封求助信,希望通过他们为刘森尧募集一些医疗费。“医生说,刘森尧如果动手术,手术费需要5万多元,老人目前营养不良,要恢复一下体力才能手术。”王昌年告诉记者。

12月24日下午,南京关爱抗战老兵志愿者联盟负责人赶到常州,给刘森尧送上了3000元生活补助

金,有关刘森尧的手术费,各方志愿者也会积极筹集。

当天,刘森尧刚住进常州戚区福利院,他显得特别开心。午后,在大外甥搀扶下,他在福利院旁的圩墩公园溜达了好一会,感叹常州真是好地方。

“以前,我们在溧阳打鬼子,都是荒山,现在估计也大变样了!”亲属们宽慰他说,“等你腰伤恢复了,

带你去溧阳看看,去看看你战斗过的地方!”刘森尧咧着嘴笑了。

王昌年告诉记者,刘森尧曾有过一段婚姻,妻子小他两岁,当时是国军58军的电台台长,也是他的同学,名叫敖玉莲,两人育有一子一女。儿子小名叫一方,大名叫振东;女儿叫碧云。当年,刘森尧留在大陆,妻儿去了台湾,从此杳无音信,后来他曾打电话到台湾查询

过,可没人知道他们的下落。

陈建宝希望通过媒体帮助,能为老人找到家人。

陈建宝还告诉记者,现在刘森尧在常州的医保和社保等相关手续还都没有落实,因此看病都是自费的。“这也是他不愿来常州、不愿看病的原因,他是不想给小辈添麻烦。希望相关部门能尽快解决老人的医保等问题”。

陈华 葛小林

# 学生骑“电摩”上学 学校联合警方扣车

校方:没有罚款;为学生安全着想,今后还将长期管理

“今天孩子在刘国钧高职校被告知,交警到学校收缴电瓶车。后经了解,必须过15天后,去戚墅堰交警队交几百元罚款,再去溧阳自己把车拖回来。这样折腾有意思吗?”日前,常州刘国钧高等职业技术学校部分家长和学生反映,学校联合交警部门,对校内学生骑行的“电摩”进行暂扣,学生想要拿回车辆必须还要缴纳相应的罚款。

昨天上午,现代快报记者来到刘国钧高职校了解情况。学校分管德育工作的副校长周一平告诉记

者,这个星期学校确实联合戚区交巡警大队,对校园内的“电摩”进行了整治,在确认“电摩”后,即由交警直接拖离。学生家长需到校进行书面承诺,方能凭据取车;对证照不全、非法改装的,交巡警部门将根据有关规定处理。

“学校也是没有办法,是出于对学生安全的考虑。”周副校长说,最近一两年学生中流行骑“电摩”,但这种车一来不符合国家相关规定,二来时速能达到四五十公里,严重危及学生上学路上的安全。今年10

月,就有其他学校的学生因骑“电摩”发生车祸,最近学校也有学生骑“电摩”发生意外。

据了解,刘国钧高职校早在10月份时就向全校近3000名走读生的家长发放了告知书,明确了“电摩”的危险性,希望得到家长和学生的理解配合。11月份,学校邀请交警连续三天在校门口做动员,告知学生不能再骑“电摩”上学。“据不完全统计,我们学校大约有七八十辆改装过的‘电摩’。”周副校长介绍,12月23日学校实行统一集中管理,将当天校

园内17辆“电摩”安排停放在了校外停车场,并再次发告家长书,通知家长来取车,并希望学生更换交通工具或坐公交出行。

“我们绝对没有罚款,可能是有些家长和学生理解错了。学校这样做也是把学生的安全放在第一位,真的很无奈。”周副校长表示,后续学校将继续采取一系列措施,确保“电摩”整治工作长效化,更确保全校师生人身财产安全,不会因为个别学生和家长的反对而终止。

陆文杰

## 速读

### 金坛在22个村(社区)试点居保“一门式”服务

不出便民中心大门,就能享受到各项居保服务。记者从金坛市人社局了解到,目前该市已在全市22个村(社区)开展城乡居保“四个不出村(社区)”一门式服务试点工作。

该项试点,通过在村(社区)内的便民中心安装POS机和验钞机等“便民通”金融机具,让参保居民不出中心大门,就可享受到参保登记、权益查询、保费缴纳、待遇领取等全方位服务,改变了之前“登记、查询到中心,缴费、领钱跑商家(金融点)”的情况。同时,人社部门联合银行对村(社区)专职协管员进行金融业务和机具操作培训,确保在业务办理过程中做到手续齐全、台账清楚、操作规范、当场结清。

诸葛敏子 刘国庆

### 金坛12月26日起 IC卡闪付乘公交

12月26日起,金坛城市公交金融IC卡又增便捷服务——闪付乘车,此举为常州辖区首创。

市民在乘坐金坛城市公交车时只要将印有“Quick闪付Pass”标志的“银联”金融IC卡在公交车车载POS机感应区轻轻一靠,即可“闪付”乘车,操作简单便捷。

据悉,金融IC卡在金坛城市公交刷卡票价为1元/人·车次。今后,刷金融IC卡乘城市公交车将成为金坛市民出行的又一便利选择,也让更多经常往来金坛的外来人员享有便利。

葛小林

### 公交恢复2条线路 调整1条线路

因遥坂路下梅村道路段和孟罗线(丽江路-S122路段)改造施工完毕,12月26日起,常州公交恢复294路和59路原线路行驶,同步恢复相应公交停靠站。

另因马鞍桥封闭施工,12月28日起,常州公交临时调整518路,撤销横洛东路行驶路段。调整后由南洋广场始发,按原线行驶至横洛东路长虹路路口时,调整行驶长虹路、横洛路、东陈路后恢复原线行驶至洛阳公交枢纽终点站往返。沿途临时撤销“彭家头村”、“杨岸村”、“宣琦”、“马安桥”、“前进村”、“前进桥西”、“东陈”双向停靠站。以上线路调整后,投放车型、服务时间及票制票价均保持不变。

陈华 葛小林

### 丹阳提前部署 保障返乡民工用电

“一年没回家了,供电所义务检修线路、更换老旧漏电保护器,服务太周到了。”12月24日,丹阳市吕城留庄村张国忠一家刚从广州打工返乡,便拉着吕城供电所客户经理张泽平的手连声道谢。

临近年底,返乡农民工逐渐增多,为确保这些人回到家及时用电、安全用电,丹阳市供电公司提早部署,组织14个供电所200多名员工走村入户调查摸底,登记各自辖区范围内的打工返乡人员,详细了解他们的用电状况。同时,他们还到返乡人员家中,义务帮助检查室内线路,协助安装取暖电器和家用保护器,发放安全宣传资料。遇到尚未返乡的外出务工人员,则将印有服务电话的便民服务卡留下,并请邻居代为转告相关事宜,使返乡农民工能在第一时间用上放心电。

吴启超 林清智